

供批判用

毛远新在省工农兵干部学习班的
几 次 讲 话 (摘 编)

一九七六年十二月

目 录

一、毛远新一九七四年二月十五日、十六日在省工农兵干部学习班向省委常委汇报学习心得会上的讲话(节录).....	1
二、毛远新一九七四年三月二十八日在省第二期工农兵干部学习班开学典礼上的讲话(节录)	3
三、毛远新一九七四年四月在省工农兵干部学习班的讲话(节录)	6
四、毛远新一九七四年四月三日在省工农兵干部学习班组长座谈会上的讲话(节录)	9
五、毛远新一九七四年五月七日在省第一期工农兵干部学习班部分学员座谈会上的讲话(节录)	12
六、毛远新一九七四年六月二十日在辽宁省工人干部学校第一期开学典礼上的讲话(节录)	19

一、毛远新一九七四年二月十五日、十六日在省工农兵干部学习班向省委常委汇报学习心得会上的讲话(节录)

省工农兵干部学习班，学习了三个多月，近四个月，现在就准备结业了。四个月里，大家学习取得一些收获。我当班长的，对大家照顾的不够，大家学习很努力，很认真，能够联系实际，特别是最近批林批孔这个斗争实际。大家主要是学习党的基本路线，进一步加深了理解。现在运动在全省普遍展开了，不愿再留大家了，让你们回去，省委讲“放虎归山”，当闯将。但是，这个老虎是对着修正主义去的，对错误思想，修正主义路线，林彪所鼓吹的孔老二那套东西展开批判。所以，现在还是回去好，参加斗争实际。就在这一两天结束。结束的办法有两条，一是领导来讲一讲，再就是请你们讲，我们听，结合批林批孔，对省委领导同志提出批评意见。今天省委常委、大组委正副组长以上的都来了，请你们批评。

回去以后怎么办？省委讲是“放虎归山”。是冲着修正主义路线，冲着林彪、孔老二的，不要你们回去混淆矛盾，乱咬一通。当前，运动正在发展，有些东西还看不大准，还要观察。

回去怎么办，具体做法，很难说，我们希望运动健康发展，但准备出现别的问题，革命不是一帆风顺的。

第三个问题是：我们回去以后，要敢于同修正主义斗。学习班是

培养小老虎，不是培养绵羊，把路线是非分清了，就要敢于同错误的东西斗。我还比较满意，包括军队的同志，我们希望同志们保持这个精神。有些同志讲，到机关棱角没了，不敢斗了。不斗则退，不斗则修，不斗则垮，还是要坚持共产党的斗争哲学，原则问题上丝毫不让步，不管你是那来的，你是错误的，就要提出不同意见，就要顶，你国家计委主任也好，部长也好。你说一手抓管理，一手抓奖励，这不对嘛！这是工交的主要矛盾吗？那路线由谁来抓？就是要顶，我看要有这种精神，包括对我们省委，有好处，大家瞪着眼睛，看谁搞修正主义，搞就拿角顶，全党、全军都这样，谁要复辟资本主义就难，如果都当绵羊，往那赶就往那走，恐怕会走苏修老路。学习班绝大多数是造反派，为什么文化大革命初期那股劲磨的差不多，要总结总结经验，不然的话，旧的东西就要在我们身上出现。我到革委会时，很多东西看不惯，不习惯，办个事情慢，研究半天，议而不决，或决定了不做，看不惯，但时间长了，逐渐逐渐就习惯了，“机关就这样”，棱角越来越少。有时上面来的批评几句，这也不对，那也不对，说你骄傲自满了，要虚心一些，所以就觉得自己太过分了，要把刺、角磨钝一点，对机关得适应了，时间长了，就变化，不那么敏感。

敢于斗争，要有前提，就是分清是非，同错误东西斗，不管那来的，就是要长角、长刺，年青同志要保持这个朝气，这不单单是年龄问题。

还有一条，请同志们继续保持联系，工作中遇到什么困难了，发现什么问题了，继续同我们联系，来信或直接找我们都可以，可以找张维民。

二、毛远新一九七四年三月二十八日在省第二期工农兵干部学习班开学典礼上的讲话(节录)

今天开学认识一下，把学习计划讲一下。

第一段侧重抓批林批孔，首先要学习一下，建议到革委会看看大字报，以后机关各大组，包括局处理一些问题，有些问题要找你们参与一下，学习北京的办法，（象）××你们解决四川，那个老大难（矿务局），甚至解决市地的老大难问题。一边工作一边学习，想分分组，参与市里的一些事情。市里来汇报，请一个组参加听汇报，可以找些人谈，进行调查研究，研究怎样解决，经过有关同志报省委，再解决，如计委的经过××、×××同志，一起解决一些机关、市地的问题。

现在需要注意一下县以上领导班子，特别是省、市领导班子、领导机关。前段抓了些基层典型，现在要抓一些领导班子、机关的典型，目前各市不大平衡，有的矛盾暴露彻底一些，有的还不怎么样。到现在还有的同志问底，没有底。不知你们有底没有？我总觉得主席发动这场批林批孔运动已经彻底交底了，还要什么底？首先解决文化大革命问题，批判林彪否定文化大革命，否定主席的基本路线和实践，在群众、干部中把路线是非搞清楚。有的同志总说没有底，我说就这个底，十次路线斗争没有完，又解决九次路线斗争

的问题，因为九次路线斗争又有回潮。特别是批极左，打着批林的旗号，搞回潮，这是不是底？我觉得这是个底，已经交了底了嘛！最后还有一个是不是还有个代表人物，这个我们要从历史发展的必然性上看，不应当从偶然性去看。有阶级斗争、路线斗争，就有代表人物往外跳，这是必然性。至于九月十三号谁跳出来，或九月十八号谁跳出来，这是偶然性，要抓批“克己复礼”，至于谁跳出来很难预计。你说大家都在一个战壕里就没阶级斗争了？总会有跳出来的，至于什么时候跳出来很难说了，还要按主席的教导抓阶级斗争，抓路线斗争，不要去猜测谁出什么事了。我们建议大家多在历史必然性上考虑考虑，这个问题从历史发展来看。还有的没底，是考虑我怎么办，会不会打倒我，我怎么样，会不会戴高帽、游街？我总想为什么总要底，我考虑是不是因为这些，不然为什么还要底，中央已经把底交清楚了。所以，不看主要的东西，不看运动的意义目的，去想谁出什么问题了。出问题又怎么样？只能证明必然性。上次学习班就建议从这个角度看问题，考虑问题。还有什么底？我的话不一定对，和大家商量，有的领导同志精神状态不好，不知想什么，有的领导班子里的同志有错误，不要紧，主席说了，做工作一定会犯错误，主席又说不做工作本身就是错误，有错误怎么办，检讨吧，交待吧，自己不认识发动群众批判吧。发动群众和群众一起批，可以改嘛！就可以取得领导权嘛！反过来犯了错误，倒退的错误，如反对文化大革命，如果坚持不改，自己不承认有病，还不许医生治疗，对群众揭发不满，有榜样啊，高扬文在那里招手哩！有的观望、要底，我们这个底就是对每个干部、共产党员都是一个考验，象湖南农民运动考查报告说的那样，路子摆那儿，自

己选择。

有的回避养病去了，当然有的老干部身体有病，应该治。不过有的批极左积极，运动一来这也有病，那也有病。可能运动来了血压高了，但群众有个说法：运动一来就“克己”，运动一过就“复礼”。我不是说有病不治，该治的还得治，该疗养的还得疗养。主席在文化大革命初期表扬了龙江粮食厅长戴高帽游街回来把涂的花脸一洗就抓工作，我们这次还没有戴高帽、涂花脸的吧？主席表扬他这种精神，群众批判的错误敢于检查，工作该办的还办。有的运动一来该抓的不抓了，该办的不办了，叫做少说话、小步走，克己不是为了奉公，是为了将来复礼。做为党的领导干部，这么一场大的运动，不去领导反而躲了，还怨群众提意见，共产党员不愿领导运动，所以群众贴大字报也应该。共产党的干部不敢领导不敢投入革命，我看群众批评的对，因为你不是站在前进一边，顾虑无非是有点错误，错了就改嘛，有党的政策嘛！

是不是开学典礼就到这里。

还是那句话，用不着往回传什么东西，还是根据市地委按次会议精神来搞，传也传不准，你们放开在这讲，我们马克思主义不怕揭露矛盾，大家刚来，一下子还不一定能转过弯来。今天听一些同志对市委问题还不很了解，大家都要在揭露市委矛盾，包括省委，上面的东西有影响。上次学习班结业时嗷嗷叫。共产党员要有这个反潮流精神，共产党就是要迎着矛盾上，当然要抓主要矛盾，不是生产问题，抓基本矛盾，今天刚开始，还要打交道的。

军队同志，这里不研究军事，学共性的，学基本路线，要把社会主义革命和建设进行到底这是最基本的。军队，这个问题没真正

解决，不用说林彪的，就是彭德怀路线也不一定真正解决了。工人、农民、军队同志一起来学习、参加工作实践，也是通过学理论来试试看。比如沈阳哪个厂老大难，请五、六个同志来解决，试试看。其他同志不讲话了？以后随着运动发展，省委有些重要会议请你们参加，省委下发重要文件都发给你们，以后有些其它情况经常发给你们看。

三、毛远新一九七四年四月在省工农兵干部学习班的讲话(节录)

这次通过批林批孔，第一条把林彪路线的本质是前进还是倒退搞清楚，然后联系实际。联什么，联系城乡各条战线“三两”斗争。所以我们这次结束了，但学习没有毕业，斗争没有毕业，回去后要投入新的战斗。希望同志们不要在自己的小结上憋的难受，小结是督促一下，不是考试，怎么认识的就怎么写，几句就行了，用不着长篇大论，结合批林批孔说明一两个问题就行了，主要的是回去怎么干。

他们三个（指×××、×××、×××）讲了，一是自己要把基本路线搞懂，辨别是非；二是坚持原则，敢斗；三是注意政策，团结两个百分之九十五，不是孤军作战。了不起当少正卯，骂你两千年，但后来还是翻案了吧！但如果斗，现代的孔夫子上台，就都得当少正卯，在座的多数都跑不了，不管你那个派的，都是小兵提

升的。那时做了苏修殖民地，勃列日涅夫还管你辽联、八三一的，都得当牛做马。我们不能倒退到文化大革命那时去，什么派总得往前走。共产党里也有刘少奇、林彪这样的人。×××入党就当支部书记，入党时想的共产党可能都是好人吧，那知道还有林彪、刘少奇，不是那么回事啊！认为老干部没错，还真有错。一分为二嘛！党内也是要分化的，随着阶级斗争发展，总有一些人被淘汰的，名是共产党实际上是孔老二。所以反潮流，很大一部分是对党内的，对着当权的了。现在我们怕的是各级党委组织，领导干部站到阻挡革命的一面，甚至站到复辟、“复礼”的一面。大寨支部社会主义方向坚定，群众歪风就少。共产党本身是可以变化的，由代表先进阶级利益的共产党，也可能变为代表反动阶级利益的共产党，苏联就是这样，中国党就不明了？！得斗，主席这些年就是带着我们党斗，不斗就要变成苏修那样的党。所以主席讲，要注意，中国要出修正主义，我是有言在先的。文化大革命前，在刘少奇的毒害下，很多干部站到了那一边，不许群众革命，已经变了；文化大革命，群众挽救了他们，他们不但不感谢这些群众，相反却反攻倒算，如果这样，早晚还要戴高帽、游街、打倒，甚至同孔老二一样被扫进历史垃圾堆。“二十三条”提出走资派是主要危险，现在有的就反对这个提法。现在的领导，也有可能成为走资派，包括我们自己在内，这是历史的辩证法。不前进的，最后总要转化为另一面，复辟资本主义最危险的就在这。

你们回去要当先锋，当闯将，带头批林批孔，我们希望放虎归山，但不是咬老百姓，而是同修正主义斗。部队同志也要这样。我们感到部队不如地方。一些清规戒律、条条框框，这个不准批，那

个不准联。可不要听那套，不管哪来的。如果说不正之风，从某种程度来讲，部队比地方严重。真正反潮流，敢斗的，部队比地方还少一些，当然部队有其特殊情况。坚不坚持主席路线，前进还是倒退，部队也要贯彻主席路线，不抓路线，不抓大事，也危险，怎么能保证是无产阶级专政的柱石啊！光讲技术，三叉戟照样往苏修开。如果训练成这样的军队，林彪上台也能用，怎么能成无产阶级专政的柱石呢？他们三人讲的部队也适用，但方法上有所区别。地方上有的干部看不起群众、儿童团，部队上就没有？有座的多数是属儿童团之列的。从根本上决定部队就是不议证，不议政各项工作就提不起纲来。你们（指部队同志）到学习班没学战术，没学军事，是与大家一起学路线，研究党的基本路线，部队做第一位的还是路线问题。这个问题搞不好，部队工作就搞不起来，就不知为那个阶级服务。

我希望在座的同志，也要和他们三人那样认识问题，见之于行动。我欠了账，最大的是给你们工作少了。

四、毛远新一九七四年四月三日在省工农兵干部学习班组长座谈会上的讲话(节录)

(抚顺同志谈到×××的路线问题没解决，树就树错了时，毛远新说)关键就在这。我们有些班子经过四清、社会主义教育是好的，文化大革命中受到了批判，甚至被罢了官、夺了权，但他能正确对待。也有个别坏人捣鬼的，但这是个别现象，做为小说的形象代表去写，就完全颠倒了。×××就是顶过来的，但她不是正确的顶过来的，而是路线是非没解决，结果顶过来了，就搞了错误路线。现在不是砍不砍这面“红旗”的问题。我说这面旗红不红，先问一问吧！是不是一面红旗，在农业战线上是不是代表社会主义方向的。这个旗子本来就不大红吧！基本路线上搞错了，大前提错了。听说还写了本小说，你们先看看，认真评价评价，不要以为工人、农民搞不了文学艺术。

(当谈到伪造的五十一号文件问题时，毛远新说)这种东西，一看就肯定是不可能的，根本就是造谣。这个谣言不是一般人搞的，一定是相当高级的干部编出来的。各市要记住这个事，不仅要批判，还要追查，哪来的，不管是谁讲的，就是市委书记讲的，也要追查，反革命的谣言，造到主席头上了。

(当谈到抚顺的《煤海激浪》剧本时，毛远新说)生拉硬扯，最后搞了个政治上的错误。人家说《三上桃峰》是为刘少奇修正主

义路线翻案的，最后给你扣上个《煤海激浪》是为刘少奇叛徒翻案的，你就是跳到浑河里也洗不清。有人问我们：辽宁有没有《三上桃峰》？这个事件要查清楚，可能有些人是历史的无知，担心的是有没有人真要给他翻案，现在还不好结论。大家都要考虑呀，我们大部分都是工人，都在基层，但作为一个共产党员来讲，不关心上层建筑不行了，将来人家复辟了，咱还不知道呢，给刘少奇的案都翻过来了，咱还不知道呢，光一天到晚的忙于生产业务，不注意大事，真有复辟的危险。

目前来看，抚顺、鞍山好象把问题揭的热闹一点，其它市还不够，沈阳也还差劲啊，市委本身还欠火。

学习班要通过当前的斗争，学习主席这个理论，斗争不是目前这一段，也不是今后几年，而是今后几十年，到二十一世纪也不一定解决得了。党才五十多年的历史，就已经十次重大的路线斗争了，不到全世界实现共产主义之前，党内的斗争是不会停止的。出修正主义从哪出，不在基层，不在“抗大”大队、红透山，一个大队、一个企业如果出这些问题并不害怕，怕的是从中央、辽宁省委出修正主义。下边出现些问题不怕，只要上边不出修正主义，这些问题能解决。“抗大”搞“三统一、五固定”不怕，可你市委、省委书记一号召就不得了啊！所以主席一再强调“要警惕中央出修正主义”。省委出修正主义怎么办，将来省委出了，在座的敢不敢造反啊？还不敢顶，行吗？当然在岗位上，不按党的基本路线办事，搞不好，也可能犯路线错误，搞修正主义。现在看主席发动这场批林批孔运动有没有必要？各市都有类似的问题，现在刚刚接触。

（当××讲锦州运动情况时，毛远新说）主席一再讲要抓大

事，抓意识形态领域的斗争，有些党委就听不进去，任其资本主义泛滥不管，即使是内部是非也要出来说话嘛！不然怎么叫坚持党的基本路线呢？摆出这么多事情，希望大家能在学习基本路线上能有个提高。一条，眼睛要明，分得清什么是社会主义，什么是资本主义，什么是毛主席革命路线，什么是修正主义路线，没识别能力怎么行；再一条，有了识别能力，还敢不敢反，错误的敢不敢顶；第三条还有个方法问题，主席给我们制定的一系列政策，正确区分两类矛盾，在没分清前怎么处理。学习班在这三条上有点提高就算是有成效。大家都要想一想。我们学习的目的就在这，根本的就是解决党的基本路线。军队的同志也这样，一不学军事，二不讲训练，就是讲基本路线。军队建设无非是抓路线教育，抓不正之风，然后反对宗派主义、山头主义。其实就是三要三不要，抓路线教育就是搞马列主义，不搞修正主义；抓不正之风，就是要搞光明正大；反宗派主义、山头主义，就是要团结。要害是路线教育，如果不抓基本的东西，训练搞得再好，党被修正主义篡夺了，枪杆子为谁服务啊？还不是和苏修军队一样吗！头等大事放在嘴上，具体工作是实际的。并不是说训练、营建不要，而是什么是第一位的，不解决这个，复辟了，军队掌握在修正主义手里，不就变了吗？那时就要与苏修军队一样，对外是社会帝国主义的工具，对内镇压人民革命。所以军队干部参加学习，就是要学党的基本路线。要保卫社会主义革命，可这个革命的内容是什么都不明白，怎么发挥柱石作用？过去部队这方面的工作抓得不好，沈阳军队里争论军队内部有没有阶级斗争，有没有阶级。这个问题本身就不对，军队本身就是阶级的工具，至于有没有阶级，林、黄、吴、李、邱是什么？部队更需要上这

一课。一谈基本路线就觉得很费解，连队指导员上课，讲什么，要研究。内蒙的王亚卓，部队中还不少啊！

这三条，学习班能否从这几方面有所提高，一个叫识别真假马克思主义的能力，实际上是对基本路线搞明白没有，识别正确与错误的能力；二是敢不敢反潮流，错的敢不敢斗，正确的敢不敢坚持；第三是斗争方法，斗争策略。

五、毛远新一九七四年五月七日在省第一期工农兵干部学习班部分学员座谈会上的讲话(节录)

开了几天会，你们的话说完了没有啊？出了两个题目也议论了一下，春甫同志那个发言，你们都听了，有什么感受啊？不光是评价他的检讨，是听到他这个问题有什么感受？

(参加座谈会的学员逐个谈了自己的看法。当丹东市一位同志谈到批判报告文学《山高路远》问题时，毛远新说)《生命》小说这个思想，在相当一部分干部中都有这个看法，恐怕是个思潮，小说反映了这个思潮，一提文化大革命，就是坏人整好人，在农村更多些，你夺权，最后还是我当支部书记。那么那段批判你对不对？我们批判《生命》，是批判它代表的这种思潮。不光是作者的问题，还有领导把关嘛！沈阳就是政工作组讨论的，朝阳也是吧？拿出去很有市场。为什么不写经过文化大革命的教育路线觉悟提高了的干

部？这个事情就怪！抚顺×××就是这个问题。我们是作为一个思潮来批的，不一定说这些人都是敌人，不要说大队书记，就是我们省委书记一上台也是这个观点，一提文化大革命，就是你们把我整苦了，现在还得我来吧！批《生命》这个事，你们回去讲一讲，不是批作者，是作为一种思潮进行批判，对干部进行教育。

处于领导岗位不完全一样，市委有分工，应当尊重这个分工，分工你管生产，就应当搞好，即使分管生产，也有个用“鞍钢宪法”还是用“马钢宪法”管的问题，管生产，也要抓批林批孔运动，市委分工是对的，但是，不管分什么工作，路线不能丢掉，革命不能丢掉，当前就是抓批林批孔。你抓个县，从县里看市地、省里指导运动的错误会更清楚。分管什么工作都离不开抓路线，抓大事，当前就是抓好批林批孔。相形之下，各市地都有些犯错误的干部，抚顺的×××、×××，辽阳的××，旅大的×××、××、××，铁岭恐怕××问题多一点吧？包括这些同志，我们应该抱什么态度？还是毛主席讲的这个道路，允许人家认识错误、改正错误。而我们要认真帮助他，政治上、思想上批判要从严，但又要采取治病救人的态度，希望他转化，至于转化得了，转化不了，要看他的内因了。从简报上我看几个市地指定批判几个重点人，昭盟、朝阳都有吧？即使这几个人的问题严重，也要发动大家揭发，自然形成重点，但对这些人还是采取惩前毖后、治病救人的方针。能不能从这方面提高我们对斗争政策的认识，至于他坚持不改，以后再说。我们做医生，治病总是要治到家吧！至于他是不治之症，该死还得死，不过作为医生还要尽到责任。至于是癌证，要做大手术，痛苦多些，象春甫这样严重的错误，我们采取的这样办法对不对？

我认为这样做对。符合中央精神。也请你们考虑一下，各市地也要这样，只要人家愿意交代，愿意检讨，我们就欢迎。象××也是这样，××要考虑一下，不要以为过去是两派，总是要采取既积极热情又严肃的态度对他进行帮助。请你们听春甫讲的目的就在这里，这也是活生生的上课。

现在回到原来开始提出的两个题目上去。一个是对各市地运动分析一下，谈一下看法；一个是在运动里我们自己应当怎样对待。大家摆了一些情况，总的看，与我们办公室掌握的基本差不多。大家一致认为，主流是好的，成绩是大的，问题卡在主要领导上，也就是一、二把手，特别难在军代表身上。

一种无所谓，认为自己没啥问题，总是提过五关斩六将的事，就是不讲走麦城，光看自己成绩的一面，总强调自己没什么问题，这是一类，正因为这样，他也不愿意放手发动群众来揭露自己的错误，有几个市。

再一种，就是有点怕，怕把火烧到自己头上，有意地往下使劲，就是烧人家，烧下边特别有劲，对下边姿态高，对上，对自己姿态就低了。个别的在那用各种形式捂。这有两种情况，一种自己确实有错误；一种错误即使不大，也怕搞到自己头上。

还有一种，是搞“中庸之道”，大事化小，小事化了，你好我好，大家都好，一团和气。

这几种情况，最后表现都是一样的，就是不敢放手发动群众，当面姿态高，背后姿态低；会上姿态高，会下姿态低；集体姿态高，个人姿态低。怎么办？我们找你们来，一是交谈一下情况，一是根据你们谈的，和我们办公室掌握的情况比较一下，属实不属

实，再一个请你们回去做做工作，找一、二把手谈谈心，不是简单地糊糊大字报，要帮助他们，从思想上打通一下。要打通的第一条，就是批林批孔到底干什么？目的是什么？有的同志到现在真搞通了？不见得！对中央的社论、文件的精神，是不是吃透了？不见得！好象又回到一个最原始的问题了，批林批孔到底干什么，什么目的？已经三个月了，好象没解决，不得力，如果解决了，他就会领导群众解决这些问题。目的都搞不清，请问你某某市委、地委，党中央、毛主席交给你的批林批孔任务完成的到底怎么样，他就答不出来，因为要达到什么目的还没搞清。运动搞这么久了，还得先搞清这个问题，象文化大革命初期，搞一年了，还不知道要解决什么问题。所以他才犯错误，压制群众，甚至挑动群众斗群众。我们省委开了一次座谈会了，集中解决了这个问题，批“克己复礼”、否定文化大革命的问题，还有十次路线斗争剩下的问题，一个是林彪的路线，一个是林彪死党的罪行。路线经过这段批林批孔也比较一致了，他的路线就是“克己复礼”吧，是极右的吧！这个认识比以前有提高，是反革命修正主义路线，不是左的路线。还有林彪死党的罪行，有些市委接触到了，有些市地没有接触到，包括各市地清查工作，这是十次路线斗争该解决的问题吧？拿出高扬文的材料，不是让你层层抓高扬文，而是让大家看看文化大革命运动这么长时间了，还有人反对和恶毒攻击文化大革命。但也有的市地总想搞个小高扬文，这是不对的。高扬文是敌我性质的，我们大量是人民内部矛盾吧！但反映这种思想的是大有人在的，象高扬文那样走向自绝于党的少数。总的来说，我们省前段运动的方向，包括市地，还是对的。运动并没有完，刚开始，要把这场斗争坚持下

去。对九次路线斗争大家的看法比较一致，十次路线斗争，有的市地接触了，有的没接触。到大伙房拿几条鱼（给林彪）送去了，起码想巴结巴结吧！他们到我们这选了多少人？（答：到北京的六个，男的女的都有）经手办的人，也要区别情况。人家拿军委办事组的介绍信，你不接待？但事情必须说清楚，有的明明知道给林立果选老婆，为林立衡选丈夫的，在那效劳，积极借这个事巴结。林立衡到过你们丹东吧？至于送东西，抚顺有，大连也有，还有铁岭秀水河子问题，锦州也要给他修纪念馆，还有其他一些吹捧林彪的东西，特别是九届二中全会后还搞这些东西。林彪死党这些活动在我们辽宁并不是没有，不要以为那么干净，问题并不少啊！当然并不是哪个市都有，有这个问题的，程度也不一样，性质也要分析。事情没搞清楚有人就在那捂盖子，那我就要怀疑了，你那搞什么名堂啊？特别“九一三”以后，中央三令五申，你还不交待？

运动的目的到底需要干什么？这是老题目，联系实际也是老题目，运动刚刚开始，请你们回去跟一、二把手讲一讲，还来个老生常谈，这个运动到底干什么？拿朝阳来说，你们对沈抚感兴趣，你解决个沈抚，就解决你朝阳的问题了？昭盟还搞个什么站的头头？当然不是说这些人没错误，这些人有问题也允许揭发批判，但这不是主攻方向。

第二个，是我们自己工作上的问题。联系到领导班子，特别是主要负责同志，有些同志的顾虑，总的看，放手发动群众不够，各市有各市的不同情况。有的市认为我们那个市不错，总爱表扬，没什么问题，这个看法不对。工作中有错误不能怀疑，但对错误要分析，有的是路线上的错误，如“三五一”，这是重大原则的错误，不

是一般经济政策出现的毛病，和你土改政策左右摇摆不一样。你把车马地块分到组里去了，由大到小，这不单单是一个一般工作偏差问题，是个路线问题。对具体问题作具体分析。红透山的奖励搞的那么严重，不是一般错误了，应该是一个路线问题。不管那里来的，追究什么责任，我们执没执行？这个对工人腐蚀很大。

有些人总觉得很轻松，没什么问题，这不太现实吧！认为有问题都是别人的，我自己没问题，恐怕不带劲吧！请你们回去后，对市地领导作工作，总是要对自己一分为二吧，工作总是有错误吧，而是对这些问题要提到路线上进行认真分析认识。那种光讲别人有错误，自己没错误的，我就不相信这些玩艺！当然别人有错误批判对，但不等我们自己没有错误，一贯正确，那么百分之百。做好这个思想工作是不容易的。有些同志害怕，有些同志不认识，我们还讲，允许犯错误，允许改正错误，即使是死党，上了贼船的，还得允许人家下来吧！但有一条，得向群众交代清楚，发动群众批判，政治批判从严，但又是“惩前毖后，治病救人”。错了不要紧，允许改正。对春甫也是采取这个办法。至于顽固到底，以后再说。我们自己就不犯错误？你们评论我们省委工作，对我“三七开”，我就谢天谢地，那我就不错了。如果在那捂着，那七个指头也会烂的。由三七开变成倒三七，不知同志们是怎么想的。

军队同志比地方同志还怕大字报，你来给我提意见、谈心、写小字报都可以，一贴大字报，就害怕了。入党宣誓时，脑袋掉了都不怕，糊两张大字报就怕了。不怕的，有则改之，无则加勉。即使说得过头一点，事实有点出入，只要主流是好的，就应欢迎，个别的完全不对的，也还有个无则加勉嘛！

关于军代表问题。一给军代表提意见，就说是否定“三支两军”，这话要做分析，否定“三支两军”的有，是少数，多数干部群众提意见是爱护。中央文件讲了，军队干部回部队的，不要揪回来了。有意见可以转来。如果现在结合的，工作中有错误，就一样揭发批判，一视同仁。结合地方党委作领导工作，我们是当作党委的一个成员对待，不管军队、地方，有错误就要批判。一提意见就是否定三支两军，这个看法不对。你们第一期学习班的同志，不是也批评了伯秋政委吗？你做为省委书记搞回潮，搞倒退，批的还是对的。这个思想你们能不能转过弯来！真正攻击“三支两军”的是少数，暴露出来也好嘛！

你们回去后，还是在市地委领导下开展运动。我们让你们回去做做一二把手的工作，让他们敢于放手发动群众。揭发批判我们的错误，改进我们的工作，希望他们把脑子里的那些顾虑，包袱甩掉，大胆领导运动。你们谈也不一定都见效。但能帮助帮助也好。不是让你们回去另搞一套。把你们的市委书记吓一跳，人家说你们在下边搞什么阴谋诡计？！也不是叫你们回去唱对台戏，还是叫你们在党委统一领导下，是叫你做工作。

我们有这个希望，将来你们有什么问题，或遇到什么困难，可以向×××、黄吉忠、宗明兰三个同志反映，也可以反映给办公室，希望我们学习班的同志在运动中经受考验和锻炼。

各市的问题你们回去不要讲了，让他们自己去解决。

六、毛远新一九七四年六月二十日 在辽宁省工人干部学校第一期 开学典礼上的讲话(节录)

我们的经验也不多，办了几期工农干部学习班也摸索了一些经验，在这个基础上总结一下，我们在工农兵干部学习班提出三条：

第一条是提高路线斗争觉悟，分清路线是非，搞清什么是党的基本路线，要深扎这个根子，大是大非面前不糊涂。我省工农学习班的第一条讲的是路线。什么是正确路线，什么是错误路线；什么是马克思主义，什么是修正主义。

第二条是培养有反潮流的精神，敢跟资本主义倾向斗，跟修正主义斗争，敢于坚持马克思主义，这不是容易的。主席讲：“反潮流是马列主义的一个原则。”所以我们讲第二条是培养反潮流的精神，坚持正确路线。坚持马克思主义路线，坚持党的基本路线，反对修正主义路线。敢造反，要头上长角，身上长刺。长角干什么，一个是进攻，一个是防御，资产阶级向我们进攻，我们要防御，我们还要向资产阶级进攻。头上长角、身上长刺是工农学习班提出来的，有人讲“刺”太难听了，李庆霖的信，主席认为很好，有人讲不好，说有刺，主席说，就是要有刺嘛！所谓刺、角，指什么讲，就是无产阶级的斗争哲学，革命性、战斗性。我们讲第二条就是要讲这个，一个是大是大非清不清，第二条是敢不敢反潮流。

第三条是党的政策。毛主席为我们制定了各方面的政策，要敢

于斗争，还要讲党的政策。比如区别两类不同性质的矛盾，对敌我矛盾怎么办，对人民内部矛盾怎么办。不能一说斗争，就不分青红皂白的斗，这样不仅达不到目的，而且还会伤害同志，甚至帮了敌人的忙。主席说，“政策和策略是党的生命”，在社会主义阶段，最大的政策是学会严格区别、正确处理两类不同性质的矛盾。这是很重要的一条，到具体政策上，干部政策、知识分子政策、经济政策，大量的都是关于正确处理人民内部的矛盾。要解决矛盾，首先要分清是那一类矛盾，不同性质要用不同的解决办法。

总的来说，看这期有没有点提高，标准是这三条，说我学了很厚本，读了多少文章，写了多少本，这不能检验好坏，要看能不能用到实践中去，能不能解决路线是非，能不能反对修正主义，要敢斗，要在斗争中掌握党的政策。

我没有和老魏商量，省工农学习班提出的三条也做为我们这期参考和基本要求。当前批林批孔是首位，要通过批林批孔提高理论水平，目的还是这三条。学习理论，总结五四以来的经验，甚至总结从孔老二以来的两条路线斗争经验，干什么？主席说，从乌龟壳到共产党都要总结。主席说这话是指奴隶社会这段历史，第二是孔老二到孙中山也要总结，是一个意思。

为什么要学习马列主义、毛泽东思想，要学习党的十次路线斗争经验，还要学习从孔老二以来的中国历史上的斗争，目的还是三条，提高路线斗争觉悟，坚决执行党的基本路线，敢于同修正主义、资产阶级和错误思潮斗争，善于用党的政策解决这些问题。

×××、×××同志，你们商量一下，三条供你们参考，你们毕业如何衡量，要看这个。到实践中能否解决这三个问题，解决得

好的就算比较有成绩，解决的差，成效就差。就提这点建议，具体的不会给大家讲了，大家经验不少，一块摸索。